

《近世日本经济社会史》

图书基本信息

书名：《近世日本经济社会史》

13位ISBN编号：978730514701X

出版时间：2015-3

作者：[日]速水融

页数：210

译者：汪平,李心悦

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《近世日本经济社会史》

内容概要

如何阅读《阅读日本书系：近世日本经济社会史》：

这部“日本经济史”，是以具有（日本）高中程度并对日本的历史有一定的知识素养的读者为对象，并以这些读者阅读为前提撰写而成的。关于这一点，我希望那些觉得自己知识不够的读者，务必能够补上相关的知识。

而且，《阅读日本书系：近世日本经济社会史》力求避免对历史上发生的事件进行详细记述，将重点放在以经济史角度对那些事件的解释上。由于字数的限制，我认为详细叙述具体的历史事实是没有效率的。对那些事件感兴趣的读者，可以参照参考文献，对各个部分进行阅读。

注解尽量少，加注的文献与各章的参考文献之间没有特别的区别，两者都请参阅。

关于全文与序章：

一般以历史为对象的学问，看起来似乎简单，其实是最为困难的事情之一。前面说到日本高中的历史教科书，作为读物，几乎没有比教科书更枯燥无味的东西了。而且，每次都必须完成的“背诵”，尤其是背诵事件所发生的年代，背诵文艺作品的名称，这些都不配称作学习。而且，说学会了所谓的世界史规律或经济的发展规律，或者称适用于此等等，那样的态度，也都不是理想的。因为他们都只停留在历史解释的某种可能性上，而不是确切无疑的结论。即便是认为有必要把那些历史解释分别当做“假设”去学习，可它们也不能成为不是假设而是“信仰”的对象。

这样一来，是不是说历史就是应该通过文章忠实地再现每一个史实来满足的呢？这个说法也是不正确的。当然，一个历史事实的发掘有很多方面，也必须正确地进行，这是理所当然的。有时候，为了这种发掘，必须花费庞大的时间、劳力和费用。但是，事实的发现(factsfinding)是历史研究的基础作业，而不是目的。研究的最终目标在于，如何找出能够没有矛盾地说明那些历史事实之间的逻辑关系。

所谓的科学认识，就是关于某个未能解决的问题，尽可能正确地、严密地遵循观察、假设的提示、验证（实验）、理论化等各种程序的过程。可是，历史研究的情况是，这种认识的过程相较于自然科学而言，只能是不完全的进行。尤其是观察、验证部分，存在有只能在有限的范围内进行的弱点。了解历史的材料是有限的，我们只不过是把过去发生的事件、生活的极少内容当做资料而拥有。如果是讲到现状，某种程度上还可以由研究主体进行发问，即通过实际调查、问卷调查等方法了解，但关于过去，则是不可能完全把握的。出于这个缘故，认为历史研究是不科学的观点也是可以成立的。但是，作为科学的历史研究，最近以来，社会对它的要求越发强烈起来了。能够多大程度上回应这些要求，似乎可以说完全看研究者究竟在多大程度上严格遵循前述的各种程序。

作为科学的不完全性，可以通过什么来补充完善呢？过去的历史学中多是世界观、意识形态的问题。当然，确实存在这样一个大问题，即一切没有意识形态、价值判断的历史研究、社会科学研究是否能够存在？但是，也不能说由于研究目的及研究者的意志而做出的歪曲解释是科学的吧。我们希望人都如此，因为这种观念在某种程度上讲，是随心所欲的。但是，现实当中是不是如此，则是另外一个问题，作为客观事实，即使是与人们的意愿相反，我们也必须接受。

《近世日本经济社会史》

作者简介

速水融，昭和四年（1929年）出生。日本庆应义塾大学经济系毕业。经济学博士。日本庶民文化研究所研究员。历任庆应义塾大学、国际日本文化研究中心、丽泽大学教授等职。作为日本历史人口学的先驱者，2000年被日本政府授予日本文化功勋者奖章，2001年当选为日本学士院会员。其主要著作有《近世农村的历史人口学研究》（东洋经济新报社，昭和四十八年）、《近世浓尾地区的人口·经济·社会》（创文社，平成四年）、《历史人口学眼中的日本》（文春新书，平成十三年）等。

《近世日本经济社会史》

书籍目录

前言

如何阅读本书关于全文与序章

第一部 日本经济社会的展开

序章 日本经济史的视角与方法

第一章 经济社会确立以前

第二章 经济社会的形成过程

第三章 经济社会的确立——江户时代的社会与经济

第四章 日本近代化的历史特性——代结论

第二部 经济社会的确立与其特质——江户时代社会经济的视点

绪论

第三部 近世日本经济的发展

第四部 通过历史人口学观察的江户时代

绪论

第五部 近世日本的经济发展与Industrious Revolution

绪论

第六部 产业革命对勤勉革命

绪论

出典一览表

参考文献

《近世日本经济社会史》

精彩短评

- 1、不是日本历史专业的，的确读不懂，所以读了一阵子就读不下去了；对于镰仓时代日本的通用货币是宋朝铜钱这一点，还是不明白。
- 2、有创见，但支撑材料很单薄，可能囿于体裁吧。
- 3、好看啊！虽然读的译文，但可见作者的思维飞速碾压日本近世经济史的各项要点。作者的思路真是快的飞起来，没有历史背景就绝对不上节奏的感觉，完全被带着跑，根本是被裹挟的姿势。
- 4、1)书名咋这么译. 2)麻痹真是写给高中生的吗...

《近世日本经济社会史》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com